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Вступ. Ґрунти є природно-історични-
ми тілами тривалого розвитку. Їх форму-
вання та еволюція відбувається протягом
101-105 років. Проблема еволюції ґрунтів
– одна з найважливіших у ґрунтознавстві.
Розрізняютьдві основнімоделірозвитку
процесу ґрунтоутворення: 1 – саморозви-
ток(моногенез),щопротікаєпривідносно
стабільному стані умов середовища; 2 –
власне еволюція (полігенез), яка відбува-
єтьсявзв’язкумінливимифакторамиґрун-
тоутворення[1].Ґрунтоутворюючийпро-
цесєважливоюланкоювпроцесігеологіч-
ного ібіологічногокругообігуречовиниі
енергії.ДокучаєвВ.В.[2]визначивп’ять
факторів, що впливають на еволюційні
процесиґрунтоутворення–клімат,рельєф,
гірські породи, організми, час. Кожен із
них визначає специфіку процесів  ґрун-
тоутворення, що робить усі чинники рів-
нозначнимиінезамінними.Еволюціяґрун-
тів являє собою спрямовану багаторічну
змінуґрунтоутворення,ґрунтівіґрунтово-
го покриву. Еволюція ґрунтоутворення
тісно пов’язана з глобальною еволюцією

природного середовища і має незворот-
ний характер, який підсилюється кліма-
тичнимизмінамитаекстенсивноюкульту-
роюгосподарювання.

Убагатьохроботахкліматвиділяється
як окремий динамічний неконтрольова-
нийпроцес,якиймаєрізнуступіньнеліній-
ноговпливунагеоекосистему,вт.ч.еколо-
гічний стан поверхневих вод [3], зміна
гідрологічного[4-7]ігідрохімічногорежи-
му річок [8], прогнозування паводків [9,
10],трансформаціюагроландшафтіввріз-
нихтипахрічковихбасейнів[11]таінших
природно-територіальних комплексів.
Кліматичний фактор визначає забезпече-
ність процесу ґрунтоутворення вологою
(атмосферні опади) і енергією (сонячна
радіація).Сприятливігідротермічніумови
впливають на спільноти рослинних і тва-
риннихорганізмів,збільшуючиїхпродук-
тивність,що,вкінцевомупідсумку,також
впливає на інтенсивність ґрунтоутворен-
ня.Кліматичнаобумовленістьґрунтоутво-
ренняєдоситьнестабільнимчасовимпро-
цесом, що визначається циклічними про-
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нального використання агроландшафтів,
щоприведедопокращенняякостіповерх-
невихводтагідроекосистемивціломуна
водозбірнійтериторіїбасейнуДніпра.

Мета досліджень –визначитипросто-
ровізакономірностірозподілупотенціалу
енергетичних витрат клімату на ґрун-
тоутворення і формування потужності
гумусового горизонту на території тран-
скордонногобасейнуДніпра.

Матеріали і методи досліджень. 
Попередньонамибуловстановленотісний
експоненціальний зв’язок кліматичної
енергетики з ґрунтоутворюючим проце-
сом,розрахованоїзамоделямиRasmussen-
Tabor(QRТ)[13]іВолобуєва(QV)[12]:

погіршення агрофізичного, агрохімічного стану ґрунтів і несприятливого 

тренду ґрунтоутворюючого процесу. Враховуючи значне антропогенне 

навантаження на території транскордонного басейну необхідним є пошук 

балансу між експлуатацією геогідроекосистеми і цілеспрямованим позитивним 

перетворенням, починаючи із оздоровлення та раціонального використання 

агроландшафтів, що приведе до покращення якості поверхневих вод та 

гідроекосистеми в цілому на водозбірній території басейну Дніпра. 

Мета досліджень – визначити просторові закономірності розподілу 

потенціалу енергетичних витрат клімату на ґрунтоутворення і формування 

потужності гумусового горизонту на території транскордонного басейну 

Дніпра.  

Матеріали і методи досліджень. Попередньо нами було встановлено 

тісний експоненціальний зв'язок кліматичної енергетики з ґрунтоутворюючим 

процесом, розрахованої за моделями Rasmussen-Tabor (QRТ) [13] і Волобуєва 

(QV) [12]: 93,0);001,0exp(065,52 2rQQ VRT  . У результаті доведено, що 

запропоновані підходи є взаємодоповнюючими і забезпечують можливість 

апроксимації ідентичних умов спрямованості кліматичної енергетики. Однак 

підхід, запропонований Волобуєвим, забезпечує додаткову можливість 

визначити вплив клімату на формування ґрунтового профілю. Тому в роботі 

використовували методологію біоенергетичного підходу, що дозволяє 

моделювати сценарії кліматичних впливів, виражені в енергетичних 

еквівалентах, на тренди розвитку ґрунтів у часі. Раніше [14], в розвиток цього 

підходу, удосконалено методику розрахунку енергетичних витрат на 

ґрунтоутворення (Q) в залежності від кліматичних факторів і запропоновано 

модель залежності потужності гумусового горизонту від Q і вмісту 

гранулометричної фракції фізичної глини в ґрунтоутворюючих породах [20].  

Растр енергетичних витрат клімату на ґрунтоутворення (Q, МДж/м2) 

розраховано за формулою: 
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деR–баланссонячноїрадіації,МДж/м2;
Р –растррічноїкількостіопадів,мм.

цесами і їх амплітудою, а також зміною
тренду.Існуєдвапідходивизначенняефек-
тивної кліматичної енергії через тепло- і
вологозабезпеченість,якібулизапропоно-
вані В.Р. Волобуєвим [12], C. Rasmussen,
N.J.Tabor[13]івикористанідлявизначен-
ня просторово-часових закономірностей
кліматичноїобумовленостігрунтоутворен-
ня в агроландшафтах Центральної
Чорноземної [14], Степової та
Сухостеповоїзон[15-17].

Заостанні20-30роківвідбулисязначні
зміни клімату, що підтверджують дослі-
дження в степовій зоні – середньорічні
значеннятемпературиповітрязрослина
1,0-1,24 °С, сума опадів збільшилася на
62-69 мм [18]. Продуктивність сільсько-
господарських культур  в умовах степу,
сухогостепутанапівпустелізалежитьвід
наявностіатмосфернихопадів[19],тому
необхідністьотриманнявисокихврожаїв
зумовиларозвитоквцихрегіонахзрошу-
ваногоземлеробства.Екстенсивнеземле-
робствовзрошуванихагроландшафтахна
основі застарілих техніки і технології
призводить до незворотних процесів
погіршення їх гідрогеолого-меліоратив-
ного стану [11]. На тлі спровокованої
іригацією деградації ґрунтів та високої
розораностіземельумежахтранскордон-
ногобасейнуДніпра(близько283тис.км

(55,4%), із них 72,8 % або 206 тис. км2

розташованінатериторіїУкраїни),харак-
тервітровогорежимуізбільшеннячасто-
ти випадання зливових опадів багато в
чому визначають активний розвиток
дефляції і водної ерозії, що призводить
допогіршенняагрофізичного,агрохіміч-
ногостануґрунтівінесприятливоготрен-
ду ґрунтоутворюючого процесу.
Враховуючи значне антропогенне наван-
таження на території транскордонного
басейнунеобхіднимєпошукбалансуміж
експлуатацієюгеогідроекосистеми іціле-
спрямованим позитивним перетворен-
ням,починаючиізоздоровленнятараціо-
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гетикоюґрунтоутворення,якапов’язана
не тільки з сонячною радіацією, але й з
біохімічною акумуляцією та міграцією
речовин в ґрунті, які особливо виявля-
ютьсявперіод ізтемпературоюповітря
вище10°С.

У дослідженнях автора вперше для
території водозбірного басейну Дніпра
здійсненокомплекснийпросторовийгео-
інформаційний аналіз розподілу енерге-
тичнихвитратнаґрунтоутвореннязура-
хуванням морфометричних особливос-
тейрельєфу(ухилиіекспозиція)ірозра-
хунокпотенційноїграничноїпотужності
гумусовогогоризонтуґрунтів,якаобумов-
лена кліматом. Для цього на першому
етапі визначили морфометричні особли-
вості рельєфу території – крутизну і екс-
позицію схилів. Середнє значення схилу
територіїокремихводозбірнихсуббасей-
нів, які були попередньо виділені [21],
знаходиться в межах від 0,2° до 2,6°.
Найбільш цінними в господарському від-
ношенні є плакорні (рівнинні) ділянки.
Наділянкахсхилівзначніпроявиерозій-
них процесів, насамперед, обумовлені
ступенем сільськогосподарського пору-
шення агроландшафтів. Аналіз ситуації
щодо розвитку ерозії показує, що вона
виявляється,починаючиізсхилівкрутиз-
ноюбільше1о.

Територіїзкрутизноюсхилуменше1°
(табл.1)становлятьблизько361,1тис.км2

(70,7 % від всієї площі транскордонного
басейну), від 1° до 3° становлять – 130,8
тис.км2(25,6%),від3°ібільше–19,1тис.
км2 (3,7 %). Одним з основних морфоме-
тричнихпоказниківсхилівєїхекспозиція,
яка характеризує теплозабезпечення за
рахунок сонячної енергії, що впливає на
більшість видів господарської діяльності,
процесиерозіїіґрунтоутворення.Натери-
торіїбасейнуДніпраплощізрізноюекспо-
зицією схилів досить рівномірно розподі-
лені(10,2-13,5%)знезначнимпереважан-
ням площі території західних схилів

Розрахунок та отримання растру про-
сторовогорозподілуграничноїпотужнос-
тігумусовогогоризонтуґрунтів(Hlim,мм)
на території транскордонного басейну
ДніправзалежностівідQівмістуфізич-
ної глини в ґрунтоутворюючих породах
(PC,%;<0,01мм)здійсненозаформулою:

де R – баланс сонячної радіації, МДж/м2;  Р – растр річної кількості опадів, мм. 
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границях басейну Дніпра площею 511 тис. км2 і масштабом 1:2500000. Для 

побудови цифрової моделі рельєфу, визначення морфометричних даних і 

оцінки розподілу по території радіаційного балансу (R, МДж/м2) використано 

радарну топографічну зйомку дозволом 90×60 м. Для ситуаційного 

просторового аналізу і моделювання використовували програмний продукт 

ArcGIS 10.1. 

Результати досліджень та їх обговорення. Відомо, що глибина прояву 

ґрунтоутворюючого процесу багато в чому зумовлена особливостями 

внутрішньорічної зміни гідротермічних умов – періоду літнього осушення 

грунту, холодним періодом зимово-весняного, а в деяких районах і осіннього 

промочування. Гідротермічні умови визначають найбільш загальну, широтну 

зональність, а також висотну поясність розподілу ґрунтів на території басейну 

Дніпра. Транскордонний басейн находиться в межах трьох фізико-географічних 

зон: змішаних лісів (55% від загальної площі басейну), лісостеповій (28,9%) і 

степовій (16,1%). Фізико-географічне районування басейну є функціонально-

кореляційною залежністю із кліматичною енергетикою ґрунтоутворення, яка 

пов'язана не тільки з сонячною радіацією, але й з біохімічною акумуляцією та 

міграцією речовин в ґрунті, які особливо виявляються в період із температурою 

повітря вище 10°С.  

Для отримання просторових растрів
розподілу середньобагаторічних значень
кількості опадів (Р, мм) і значення радіа-
ційногобалансугоризонтальноїповерхні
(R0, МДж/м2) здійснено векторизацію
карт Національних атласів кліматичного
районування транскордонних держав у
границях басейну Дніпра площею 511
тис.км2імасштабом1:2500000.Дляпобу-
довицифровоїмоделірельєфу,визначен-
ня морфометричних даних і оцінки роз-
поділупотериторіїрадіаційногобалансу
(R,МДж/м2)використанорадарнутопо-
графічну зйомку дозволом 90×60 м. Для
ситуаційногопросторовогоаналізуімоде-
лювання використовували програмний
продуктArcGIS10.1.

Результати досліджень та їх обгово-
рення.Відомо,щоглибинапроявуґрун-
тоутворюючого процесу багато в чому
зумовлена особливостями внутрішньо-
річної зміни гідротермічних умов –
періодулітньогоосушеннягрунту,холод-
нимперіодомзимово-весняного,авдея-
ких районах і осіннього промочування.
Гідротермічні умови визначають най-
більш загальну, широтну зональність, а
такожвисотнупоясністьрозподілуґрун-
тів на території басейну Дніпра.
Транскордонний басейн находиться в
межах трьох фізико-географічних зон:
змішанихлісів(55%відзагальноїплощі
басейну), лісостеповій (28,9 %) і степо-
вій(16,1%).Фізико-географічнерайону-
вання басейну є функціонально-кореля-
ційноюзалежністюізкліматичноюенер-
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Просторовийрозподілзначеньрічно-
го радіаційного балансу (R, МДж/м2) по
території було отримано з урахуванням
морфометричних даних рельєфу (рис.
1а). У результаті  визначено, що більша
частина території водозбірних суббасей-
нів транскордонного басейну (52,4%)

(табл. 1), площі плакорних земель займа-
ють13,5%площібасейну.Ґрунтинасхи-
лах південної експозиції займають
58,7тискм2(11,5%)площітранскордон-
ного басейну Дніпра, вони схильні до
більшінтенсивногозмивуврезультатісні-
готаненнятавеснянихзливів.

1. Морфометрична характеристика рельєфу в межах басейну Дніпра

Крутизна схилу Експозиція схилу
Градація, ° Площа, км2 % до загаль-

ної площі
Градація, ° Площа, км2 % до загаль-

ної площі
<1 361139,60 70,67 плоскість 69027,1 13,5

1–3 130766,00 25,59 північ 45452,6 8,9
3–5 15590,96 3,05 північнийсхід 55161,7 10,8

5–10 3425,03 0,67 схід 59937,8 11,7
10–15 75,17 0,01 південнийсхід 52310,8 10,2
15–20 3,08 0,0006 південь 58731,9 11,5
20–30 0,18 0,00004 південний

захід
56454,9 11,0

– – – захід 61056,5 11,9
північний

захід
52866,7 10,3

Усього 511000 100 – 511000 100

Рис. 1. Просторова модель розподілу радіаційного балансу (R, МДж/м2) на території 
басейну Дніпра: а) розподіл R; б) забезпечення R у межах суббасейнів 

а) б)



Том 8, №56, 2016|  ISSN 20789912
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

ЕКОЛОГІЯ
В. І. Пічура

30

Основною складовою енергетичних
витратнаґрунтоутворенняєсумаопадів
(P, мм). У районах ведення зрошуваль-
нихмеліораційсумарневодозабезпечен-
ня додатково визначається іригаційною
зрошувальною нормою, їх територія в
межах басейну Дніпра складає близько
26,4тискм2або9,3%відзавальноїплощі
сільськогосподарськихземель.Середньо-
багаторічна сума опадів у напрямку від

забезпечена величинами радіаційного
балансувдіапазонівід1200до1500МДж/
м2(рис.1б,табл.2),яківбільшійміріроз-
ташовані в зоні мішаних лісів. Високий
радіаційний баланс (більше 1800 МДж/
м2) мають 106 водозбірних суббасейнів у
лісостеповій та степовій зонах із загаль-
ною площею близько 93 тис км2
або 18,2 % території транскордонного
басейнуДніпра.

2. Розподіл суббасейнів Дніпра за величинами радіаційного балансу

Значення, МДж/м2 Кількість  
суббасейнів, шт.

Площа, км2 % до загальної площі

<1200 21 11555,3 2,3
1200-1300 112 59863,6 11,7
1300-1400 234 141782,4 27,7
1400-1500 112 66321,5 13,0
1500-1600 28 22150,8 4,3
1600-1700 35 25001,2 4,9
1700-1800 128 91393,6 17,9
1800-1900 102 91000,7 17,8

>1900 4 1930,8 0,4
Усього 776 511000 100

Рис. 2. Просторовий розподіл суми середньо багаторічних опадів (Р, мм) на території 
басейну Дніпра: а) розподіл Р; б) забезпечення Р у межах суббасейнів

а) б)
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ньодобовоютемпературою20°Сібільше.
Найбільший потенціал вологозабеспе-
чення в процесі ґрунтоутворення мають
ґрунти,розташованівверхнійтасередній
течії Дніпра (зони мішаних лісів та лісо-
степу).Для542суббасейнів(рис.2б,табл.
3) із загальною площею 328,8 тис км2

(64,3%)середньобагаторічнанормапере-
вищує 600 мм. Низьке значення природ-
ного зволоження мають ґрунти в межах
30суббасейнів(17,4тискм2або3,4%),які
розташованівстеповійзоні.

Середні значення сумарної величини
витрат енергії (Q, МДж/м2) на ґрун-

витокудогирлаДніпрастановить713-408
мм(рис.2а).

ЗаданимиВ.Г.Волобуєва[12],зкоефі-
цієнтомзволоженнятіснокорелюєсисте-
маґрунтовихгідрорядів.Аналізгідротер-
мічної системи дозволив йому зробити
висновок про існування генетичних
сукупностейґрунтів(ґрунтовихспільнот),
якітиповопов’язанізумовамисередови-
щаірозвиваютьсяводнотипнійбіогеохі-
мічній обстановці. Ефективні опади від-
повідаютьрічнійсуміопадівзавинятком
тієї суми, яка випадає в середньобагато-
річномурежимівжаркийперіодзсеред-

Рис. 2. Просторовий розподіл суми середньо багаторічних опадів (Р, мм) на території 
басейну Дніпра: а) розподіл Р; б) забезпечення Р у межах суббасейнів

а) б)

3. Розподіл суббасейнів Дніпра за середньо багаторічною сумою опадів 

Значення, мм Кількість водозбір-
них суббасейнів, шт.

Площа, км2 % до загальної площі

<450 6 2057,0 0,4
450-500 24 15300,8 3,0
500-550 75 75032,8 14,7
550-600 129 89780,3 17,6
600-650 365 231772,6 45,4

>650 177 97056,4 19,0
Усього 776 511000 100
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тоутвореннянатериторіїтранскордонно-
го басейну Дніпра варіює в межах 640-
1190 МДж/м2 (рис. 3а). Найбільший
потенціал енергетичних витрат клімату
на ґрунтоутворення мають водозбірні
суббасейни розташовані в лісостеповій
зоні (середнятечія), значенняQпереви-
щує1000МДж/м2(рис.3б).Найменший
потенціал енергетичних витрат клімату
на ґрунтоутворення мають агроланд-
шафти водозбірних суббасейнів у зоні
мішанихлісів(верхнятечія),значенняQ
находиться в межах 640-1000 МДж/м2.У
своючергудлятериторійсуббасейнівсте-
пової зони (нижня течія) значення Q
складаєвід850до1050МДж/м2.Близько
88 % агроландшафтів суббасейнів із
загальноюплощею448,6тискм2забезпе-
чені Q на 900-1100 МДж/м2 (табл. 4).
Потенціал Q в степовій та зоні мішаних
лісівмаютьблизькізначення,алеїїскла-
дові(RіР)маютьпротилежнутенденцію
формування(рис.1і2),щообумовлюють
кардинально різні процеси біохімічної
акумуляціїіміграціїречовинвґрунті.

Прирозробціпідходівдоматематично-
гоописупроцесуформуванняґрунтів,було
запропоновано [20] визначити кількість
енергії,якабереучастьуформуваннігрун-
тів,зточкизорукліматичнихпараметріві
щорічного зростання компонентів води,
що стосуються відносної інтенсивності
процесугідратаціївформуванніґрунтових
порід.Ґрунтирізногогранулометричного
складурозрізняютьсязавмістомчастинок
здіаметром<0,01мм.Кількістьтакихчас-
тинок у супіщаних ґрунтах становить
10-20%,суглинних–20-50%,глинистих–
більше 50 %. Якщо гранулометричний
складґрунтувкліматичнійзоністаєменш
важким, тобто частка < 0,01 мм частинок
зменшується (від 75 до 10 %), товщина
горизонту гумусу в ґрунті збільшується.
Длявизначеннярозподілуагроландшафтів
умежахводозбірнихсуббасейнівзаграну-
лометричною фракцією фізичної глини
(<0,01мм;PC,%)здійсненовекторизацію
ґрунтових карт транскордонних держав у
межах басейну Дніпра в масштабі
1:2500000.Длякожногоґрунтовогорізно-

Рис. 3. Просторова модель розподілу енергетичних витрат на ґрунтоутворення (Q, МДж/м2) 
у межах басейну Дніпра: а) розподіл Q; б) забезпечення Q у межах водозбірних суббасейнів

а) б)
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Територіальний розподіл величини
енергетичнихвитратнаґрунтоутворення
(Q) і частки гранулометричної фракції
фізичноїглини(PC, %)дозволиловизна-
чити обумовленість закономірностей
формуванняпотужностігумусовогогори-
зонтуґрунтів(Нlim, мм)натериторіїтран-
скордонного водозбірного басейну
Дніпра(рис.5).Урезультатірозрахунків
та геомоделювання визначено, що зна-
ченняНlimваріюєвширокихмежах-від
280ммдо1640мм.Найбільшсприятливі
кліматичніумовидляформуваннягумусо-
вого  горизонту ґрунтів є у лісостеповій
зоні(рис.5а)-всередньомуНlimскладає
–1255мм(870-1640мм);устеповійзоні–
1005 мм (550-1460 мм),  у зоні змішаних
лісів–900мм(280-1520мм).

Розвиток зрошуваної меліорації при-
зводить до значного збільшення (в 1,5
рази)Нlim [16,17],щозазбереженнятра-
диційної парадигми зрошення призво-
дитьдопідвищеннярушійноїсилипроце-
су вилуговування, переносу органічних
речовин по профілю в нижні важкодо-
ступнірослинамиґрунтовігоризонтиі,як
наслідок,зниженнюефективностікульту-
ри землеробства і родючості верхнього
шару ґрунтів, у першу чергу, легкого і
середнього гранулометричного складу.
Для279водозбірнихсуббасейнівіззагаль-
ноюплощею204,7тискм2,основначасти-

виду, із урахуванням їх гранулометричної
фракціїфізичноїглиниметодомзональної
статистики було обчислено середні зна-
чення PC для кожного суббасейну тран-
скордонного басейну Дніпра (рис. 4).
Середні зональні значення PC варіюють
від10%до70%.НайбільшізначенняPC
мають ґрунти водозбірних суббасейнів
розташовані в степовій та лісостеповій
зонах–від30%до70%ібільше.

4. Розподіл водозбірних суббасейнів Дніпра за потенціалом енергетичних витрат 
на ґрунтоутворення

Значення, МДж/м2 Кількість водозбір-
них суббасейнів, шт.

Площа, км2 % до загальної площі

<850 27 14068,5 2,8
850-900 68 37235,4 7,3
900-950 211 133408,3 26,1

950-1000 197 109011,0 21,3
1000-1050 89 80751,3 15,8
1050-1100 165 125446,3 24,5

>1100 19 11079,3 2,2
Усього 776 511000 100

Рис. 4. Розподіл агроландшафтів у межах 
водозбірних суббасейнів за гранулометрич-
ною фракції фізичної глини (PC,%; < 0,01 
мм) у межах басейну Дніпра



Том 8, №56, 2016|  ISSN 20789912
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

ЕКОЛОГІЯ
В. І. Пічура

34

416 водозбірних суббасейнів, які займа-
ють 60,2 % площі басейну Дніпра мають
сильнуступіньтрансформаціїземельного
фонду. Попередній аналіз [22] ступеня
розораності та лісистості вказують на
високу екологічну вразливість та прояви
сильнихдеградуючихпроцесівземельних
ресурсівбільшніжна70%територіїтран-
скордонного басейну, що приводить до

на (87 %) яких розташована в лісостепо-
вій зоні, формування потужності гумусо-
вого горизонту ґрунтів перевищує 1000
мм(рис.5б,табл.5).

Увідповідностіізмоделямипросторо-
вогорозподілувеличинQіНlim найбільш
сприятливі умови для реалізації ґрунтоу-
творюючого процесу створюються для
чорноземів лісостепової зони. Близько

Рис. 5. Розподіл розрахункової середньобагаторічної величини граничної потужності гуму-
сового горизонту ґрунтів (Hlim, мм) у межах басейну Дніпра: а) розподіл Hlim; б) забезпечення 
Hlim у межах водозбірних суббасейнів

а) б)

5. Розподіл водозбірних суббасейнів Дніпра за умовами формування потужності 
гумусового горизонту ґрунтів

Значення, мм Кількість водозбір-
них суббасейнів, шт.

Площа, км2 % до загальної площі

<600 4 1713,7 0,3
600-700 55 32443,0 6,3
700-800 99 53915,6 10,6

800-900 156 92961,8 18,2
900-1000 183 125268,8 24,5

1000-1100 147 103840,4 20,3
1100-1200 84 69798,2 13,7

>1200 48 31058,5 6,1
Всього 776 511000 100



Том 8, №56, 2016 ISSN 20789912  |
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

ЕКОЛОГІЯ
В. І. Пічура

35

басейнуДніпра)формуванняНlim переви-
щує 1000 мм, основна їх частина (87 %)
розташованавлісостеповійзоні.

Екстенсивне ведення господарської
діяльності без впровадження раціональ-
них науково-обґрунтованих земле- та
водоохоронних заходів часто призво-
дить до значних дефляційних і ерозій-
нихпроцесів.

Представлений підхід і результати
геомоделювання розподілу кліматичної
енергії на грунтоутворення в агроланд-
шафтах транскордонного басейну
Дніпра дають можливість здійснювати
диференційоване управління іригацій-
ними процесами для оптимізації раціо-
нальноговикористанняводиназрошува-
нихземляхівпровадженняпротиерозій-
них заходів для підвищення стійкості
агроландшафтів  у кожному водозбірно-
мусуббасейніДніпра.

Конструювання принципово нових
ґрунтів з розвиненою дисперсністю вну-
трішньогошарудастьможливістьсинтезу-
вати пріоритетну для розвитку кореневої
системи структуру ґрунту. Це дозволить
знизити сумарну величину витрат енергії
на ґрунтоутворення, забезпечити стійкий
вектореволюціїродючихгрунтів[23].

Для забезпечення необхідних власти-
востейагроландшафтівнатериторіїводо-
збірного басейну Дніпра, відповідно до
зональнихособливостейкліматутаведен-
нягосподарськоїдіяльності(ут.ч. ірига-
ційного навантаження), які обумовили
просторовий розподіл енергетичних
витратнаґрунтоутворенняіформування
потужності гумусового горизонту, необ-
хідно застосовувати методи біогеосисте-
мотехніки[24].

значногопорушенняфункціонуваннягео-
гідроекосистемДніпра.Узв’язкузцим,на
великих територіях транскордонного
басейну спостерігається розвиток вто-
риннихдеградаційнихпроцесів,такихяк
водна ерозія, дефляція, дегуміфікація,
забруднення баластними компонентами
удобрень, залишковою кількістю отруто-
хімікатів тощо. Стабілізація грунтово-де-
градаційнихпроцесівможебутизабезпе-
чена:надходженнямдоорногогоризонту
необхідноїкількостіпожнивнихзалишків
іорганічнихдобрив;зменшеннямчастки
пропашнихкультуртазбільшеннямчаст-
кибагаторічнихтравупольовихсівозмі-
нах; скороченням одностороннього
застосування мінеральних добрив (осо-
бливо фізіологічно кислих форм); пов-
нимвикористаннямрослиннихзалишків
на добриво; зниженням водної ерозії, у
т.ч.черезнауковообґрунтовануоптиміза-
ціюіригаційнихнормтощо.

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Територіальний розподіл
величин кліматичних енергетичних
витрат на ґрунтоутворення дозволив
визначити природну обумовленість фор-
муванняграничноїпотужностігумусового
горизонту ґрунтів на території транскор-
донноговодозбірногобасейнуДніпра.

Визначено варіацію формування гра-
ничної потужності гумусового горизонту
вмежах280-1640мм:вґрунтахлісостепо-
вої зони – 870-1640 мм, степової – 550-
1460мм,змішанихлісів–280-1520мм.

На зрошуваних землях потужність
гумусового горизонту ґрунтів у середньо-
музбільшенов1,5рази.Для279водозбір-
них суббасейнів із загальною площею
204,7 тис км2 (40 % від загальної площі

Лі те ра ту ра

1. SemikolennykhA.A.TargulianO.V.Soil-likebodiesofautochemolithotrophicecosystemsinthecaves
ofthekugitangtauridge,easternTurkmenistan//EurasianSoilScience.–2010.–43,№6.–P.614-627.

2. Докучаев В.В. Русский чернозем // Отчет вольному экономическому обществу. – М.-Л.:
Полиграфкнига,1936.–550с.



Том 8, №56, 2016|  ISSN 20789912
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

ЕКОЛОГІЯ
В. І. Пічура

36

3. Basinorganizationofnaturemanagementforsolvinghydroecologicalproblems/F.N.Lisetskii,
Ya.V.Pavlyuk,Zh.A.Kirilenko,V.I.Pichura//RussianMeteorologyandHydrology.–2014.–39,
№8.–P.550-557.

DOI:10.3103/S106837391408007X.
4. Comprehensiveassessmentoffloodriskusingtheclassificationandregressiontreemethod/Z.Ji,

N.Li,W.Xie,etal.//StochEnvironResRiskAssess.–2013.–№27.–P.1815-1828.
5. КузьменкоЯ.В.,ЛисецкийФ.Н.,ПичураВ.И.Оценкаипрогнозированиестокамалыхрекв

условиях антропогенных воздействий и изменений климата  // Современные проблемы
наукииобразования.–2012.–№6.–С.1-9.

6. Assessmentoffuturewaterresourcesandwaterscarcityconsideringthefactorsofclimatechange
andsocial–environmentalchangeinHanRiverbasin,Korea/S.Kim,B.Kim,H.Jun,etal.//
StochEnvironResRiskAssess.–2014.–№28.–P.1999-2014.

7. ЛисецкийФ.Н.,СтолбаВ.Ф.,ПичураВ.И.Периодичностьклиматических,гидрологических
процессов и озерного осадконакопления на юге Восточно-Европейской равнины  //
Общественно-научныйжурнал«Проблемырегиональнойэкологии».–2013.–№4.–С.19-25.

8. ForecastingofHydrochemichalRegimeoftheLowerDnieperSectionusingNeurotechnologies/
V.I.Pichura,Yu.V.Pilipenko,F.N.Lisetskiy,O.E.Dovbysh//HydrobiologicalJournal.–2015.–51,
№3.–P.100-110.

9. Application of artificial neural networks in regional flood frequency analysis: a case study for
Australia/K.Aziz,A.Rahman,G.Fang,etal.//StochEnvironResRiskAssess.–2014.–28.–P.
541-554.DOI10.1007/s00477-013-0771-5.

10.Dawson C.W., Wilby R.L. Hydrological modeling using artificial neural networks. Hydrological
modellingusingartificialneuralnetworks//ProgressinPhysicalGeography.–2001.–25,№1.
–P.80-108.

11.ПичураВ.И.,ЛисецкийФ.Н.,ПавлюкЯ.В.Вековоеизменениеустойчивостиагроландшафтов
взонеоросительныхмелиорацийсухостепнойзоны(напримереюгаХерсонскойобласти)
//НаучныеведомостиБелгородскогогосударственногоуниверситета.Серия:Естественные
науки.–2014.–28,№17(188).–С.140–147.

12.ВолобуевВ.Р.Введениевэнергетикупочвообразования.–М.:Наука,1974.–126с.
13.RasmussenC.,TaborN.J.Applyingaquantitativepedogenicenergymodelacrossarangeofenvi-

ronmentalgradients//SoilScienceSocietyofAmericaJournal.–2007.–71,№6.–P.1719-1729.
14.Лисецкий Ф.Н., Чепелев О.А.  Климатическая обусловленность почвообразования в

Центральном Черноземье // Вестник Воронежского государственного университета.
Серия:географияигеоэкология.–2003.–№2.–С.15-23.

15.ЛисецкийФ.Н.,ЕргинаЕ.И.РазвитиепочвКрымскогополуостровавпозднемголоцене//
Почвоведение.–2010.–№6.–С.643-657.

16.LisetskiiF.N.,PichuraV.I.Assessmentandforecastofsoilformationunderirrigationinthesteppe
zoneofUkraine//RussianAgriculturalSciences.–2016.–№2.–Р.154-158.DOI:10.3103/S
1068367416020075.

17.NesterenkoV.P.,BreusD.S.Geomodelingofthespatialdistributionofclimaticandeconomicener-
gy consumption for soil formation in agricultural landscapes of the Crimean Peninsula  //
BiogeosystemTechnique.–2016.–8,Is.2.–P.160-174.DOI:10.13187/bgt.2016.8.160.

18.LisetskiiF.,PichuraV.SteppeecosystemfunctioningofeastEuropeanplainunderage-longclimat-
icchangeinfluence//IndianJournalofScienceandTechnology.–2016.–9(18).–P.1-9.

19.InfluenceofHydrogelsonProductivityofLight-brownSoils/A.A.Okolelova,N.A.Rachimova,
G.S.Egorovaetal.//InternationalJournalofEnvironmentalProblems.–2015.–2,Is.2.–P.117-
135.DOI:10.13187/ijep.2015.2.117.

20.LisetskiiF.,ChepelevO.Quantitativesubstantiationofpedogenesismodelkeycomponents //
AdvancesinEnvironmentalBiology.–2014.–8,№4.–P.996-1000.

21.ПічураВ.І.Структурагідрогеоморфологічноїсистемидляствореннягеоосновиекологічного
каркасабасейнурічкиДніпро//ВісникДніпропетровськогодержавногоагро-економічного
університету.–2016.–№2(40)–С.19-25.

22.ПічураВ.І.СільськогосподарськепорушенняекологічноїстійкостібасейнурічкиДніпро//
НауковідоповідіНУБіПУкраїни.–2016.–№5(6).–Режимдоступу:http:journals.nubip.edu.
ua/index.php/Dopovidi/article/view/7231/7010.



Том 8, №56, 2016 ISSN 20789912  |
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

ЕКОЛОГІЯ
В. І. Пічура

37

23.Управление геохимическими процессами в орошаемых почвах на технологической
платформе ноосферы / В.П. Калиниченко, А.П. Ендовицкий, Т.М. Минкина и др. //
Природообустройство.–2014.–№3.–С.6-11.

24.Калиниченко В.П. Биогеосистемотехника как гносеологическая основа управления
экосистемами//Живыеибиокосныесистемы.–2012.–Вып.1.–Режимдоступу:http:www.
jbks.ru/archive/issue-1/article-3.

References

1. SemikolennykhA.A.(2010).Soil-likebodiesofautochemolithotrophicecosystemsinthecavesofthe
kugitangtauridge,easternTurkmenistan.EurasianSoilScience,43(6),614-627.

2. DokuchaevV.V.(1936).Russkiychernozem[Russianblackearth].ReporttoFreeEconomicSociety.
M.-L.:Poligrafkniga,550.(inRussian)

3. LisetskiiF.N.,PavlyukYa.V.,KirilenkoZh.A.,PichuraV.I.(2014).Basinorganizationofnaturemanage-
mentforsolvinghydroecologicalproblems.RussianMeteorologyandHydrology,39(8),550-557.DOI:
10.3103/S106837391408007X.

4. JiZ.,LiN.,XieW.,etal.(2013).Comprehensiveassessmentoffloodriskusingtheclassificationand
regressiontreemethod.StochEnvironResRiskAssess,27,1815-1828.

5. KuzmenkoY.V.,LisetskiiF.N.,PichuraV.I.(2012).Otsenkaiprognozirovaniestokamalykhrekvuslovi-
yakhantropogennykhvozdeystviyiizmeneniyklimata[Assessingandforecastingtherunoffofsmall
riversundertheconditionsofanthropogenicimpactsandclimatechange].Modernproblemsofsci-
enceandeducation,6,1-9.(inRussian)

6. KimS.,KimB.,JunH.,etal.(2014).Assessmentoffuturewaterresourcesandwaterscarcityconsidering
the factors of climate change and social–environmental change in Han River basin, Korea. Stoch
EnvironResRiskAssess,28,1999-2014.

7. LisetskiiF.N.,StolbaV.F.,PichuraV.I.(2013).Periodichnost'klimaticheskikh,gidrologicheskikhprot-
sessoviozernogoosadkonakopleniyanayugeVostochno-Evropeyskoyravniny[Frequencyofclimatic,
hydrologicalprocessesandlakesedimentationinthesouthoftheEastEuropeanPlain].Socialand
ScientificJournal"Problemsofregionalecology",4,19–25.(inRussian)

8. PichuraV.I.,PilipenkoYu.V.,LisetskiyF.N.,DovbyshO.E.(2015).ForecastingofHydrochemichal
RegimeoftheLowerDnieperSectionusingNeurotechnologies.HydrobiologicalJournal,51
(3),100-110.

9. AzizK.,RahmanA.,FangG.,etal.(2014).Applicationofartificialneuralnetworksinregionalflood
frequencyanalysis:acasestudyforAustralia.StochEnvironResRiskAssess,28,541-554.DOI10.1007/
s00477-013-0771-5.

10.DawsonC.W.,WilbyR.L.(2001).Hydrologicalmodelingusingartificialneuralnetworks.Hydrological
modellingusingartificialneuralnetworks.ProgressinPhysicalGeography,25(1),80-108.

11.PichuraV.I.,LisetskiiF.N.,PavliukY.V.(2014).Vekovoeizmenenieustoychivostiagrolandshaftovvzone
orositel'nykhmelioratsiysukhostepnoyzony(naprimereyugaKhersonskoyoblasti)[Secularchangesin
agricultural landscapes stability in theareaof irrigationreclamationof thedry steppezone(by the
exampleofthesouthoftheKhersonregion)].ScientificbulletinofBelgorodStateUniversity.Series:
Naturalsciences,28,17(188),140–147.(inRussian)

12.Volobuev V.R. (1974). Vvedenie v energetiku pochvoobrazovaniya [Introduction to Energetics of
SoilFormation].M.:Nauka,126.(inRussian)

13.RasmussenC.,TaborN.J.(2007).Applyingaquantitativepedogenicenergymodelacrossarangeof
environmentalgradients.SoilScienceSocietyofAmericaJournal,71(6),1719-1729.

14.Lisetskii F.N., Chepelev O.A. (2003). Klimaticheskaya obuslovlennost' pochvoobrazovaniya v
Tsentral'nomChernozem'e[ClimaticconditionalityofsoilformationintheCentralBlackEarthZone].
BulletinofVoronezhStateUniversity.Series:Geographyandgeo-ecology,2,15–23.(inRussian)

15.LisetskiiF.N.,ErginaE.I.(2010).RazvitiepochvKrymskogopoluostrovavpozdnemgolotsene[Soil
development on the Crimean peninsula in the Late Holocene]. Soil science, 6, 643–657. (in
Russian)

16.LisetskiiF.N.,PichuraV.I.(2016).Assessmentandforecastofsoilformationunderirrigationinthe
steppe zone of Ukraine. Russian Agricultural Sciences, 2, 154-158. DOI: 10.3103/S
1068367416020075.



Том 8, №56, 2016|  ISSN 20789912
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

ЕКОЛОГІЯ
В. І. Пічура

38

17.NesterenkoV.P.,BreusD.S.(2016).Geomodelingofthespatialdistributionofclimaticandeconomic
energy consumption for soil formation in agricultural landscapes of the Crimean Peninsula.
BiogeosystemTechnique,8(2),160-174.DOI:10.13187/bgt.2016.8.160.

18.LisetskiiF.,PichuraV.(2016).SteppeecosystemfunctioningofeastEuropeanplainunderage-longcli-
maticchangeinfluence.IndianJournalofScienceandTechnology,9(18),1-9.

19.Okolelova A.A., Rachimova N.A., Egorova G.S., Kasterina N.G., Zaikina V.N. (2015). Influence of
HydrogelsonProductivityofLight-brownSoils.InternationalJournalofEnvironmentalProblems,2(2),
117-135.DOI:10.13187/ijep.2015.2.117.

20.LisetskiiF.,ChepelevO. (2014).Quantitative substantiationofpedogenesismodelkeycomponents.
AdvancesinEnvironmentalBiology,8(4),996-1000.

21.PichuraV.I.(2016).Strukturagidrogeomorfologichnoi'systemydljastvorennjageoosnovyekologichno-
go karkasa basejnu richky Dnipro [Structure of the hydrogeomorphological system for creating the
geo-foundationfortheecologicalframeworkoftheDnieperriverbasin].BulletinofDnepropetrovsk
StateAgriculturalandEconomicUniversity,2(40),19-25.(inUkrainian).

22.PichuraV.I.Sil's'kogospodars'keporushennjaekologichnoi'stijkostibasejnurichkyDnipro[Damageto
environmentalsustainabilityoftheDnieperriverbasincausedbyagriculture].ScientificreportsNUBiP
Ukraine. 2016. № 5 (6). http://journals.nubip.edu.ua/index.php/Dopovidi/article/
view/7231/7010.(inUkrainian)

23.Kalinichenko V.P. Endovitsky A.P., Minkina T.M., Skuratov N.S., Il'in V.B., Kim V.CH.-D. (2014).
Upravleniegeokhimicheskimiprotsessamivoroshaemykhpochvakhnatekhnologicheskoyplatforme
noosfery[Managementofgeochemicalprocessesinirrigatedsoilsonthetechnologyplatformofthe
noosphere].EnvironmentalEngineering,3,6–11.(inRussian)

24.KalinichenkoV.P.(2012).Biogeosistemotekhnikakakgnoseologicheskayaosnovaupravleniyaekosiste-
mami[Biogeosystemtechniqueasanepistemologicalframeworkforecosystemsmanaging].Liveand
bioinertsystems,1.http://www.jbks.ru/archive/issue-1/article-3(inRussian)

В. И. Пичура. Климатическая обуслов-
ленность почвообразования на территории 
трансграничного бассейна реки Днепр //
Биоресурсы и природопользование. – 2016. – 
8, №5–6. – С.26–38.

В работе использован биоэнергетический 
подход и представлены зональные особенности 
влияния энергетического потенциала клима-
та на почвообразующий процесс на террито-
рии трансграничного бассейна реки Днепр. 
Представлены морфометрическая характери-
стика рельефа, гранулометрический состав 
почв, климатические особенности (радиацион-
ный баланс, осадки, энергетические потери на 
почвообразование) территории водосборного 
бассейна Днепра. Определены зональные осо-
бенности вариации предельной мощности 
гумусового горизонта.

АННОТАЦИЯ

V. Pichura. Climatic conditionality of soil 
formation on the territory of the transboundary 
Dnieper river basin // Biological Resources and 
Nature Managment.– 2016. – 8, №5–6. – P.26–38.

The study employs the bioenergy approach 
and presents zone features of the impact of climate 
energy potential on the soil formation process on 
the territory of the transboundary Dnieper River 
basin using GIS technology.It presents the physi-
cal-geographical zoning, soil cover, granulometric 
composition, morphometric characteristics of the 
terrain, climatic characteristics (radiation bal-
ance, precipitation, energy consumption for soil 
formation, bioclimatic potential) of the Dnieper 
River’s catchment area. The research determines 
variation in the formation of the limit capacity of 
the humus horizon.

SUMMARY


